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Until recently, higher education commanded a 
good standing in public opinion polls. According 
to a 2013 Gallup-Lumina Foundation survey, 72 
percent of people in the U.S. thought that to have 
a college degree was “very important,” and 25 
percent thought it was “somewhat important.”  

However, that good image has been eroding 
rapidly. According to the results of a 2016 survey 
funded by the Kresge Foundation, Americans 
are increasingly uncertain about the necessity 
of college for success in the workforce. When 
asked the question, "Do you think that a college 
education is necessary for a person to be suc-
cessful in today's work world?" only 42 percent 
of Americans said that college is necessary for 
workforce success – a 13 percent drop from a 
similar survey in 2009. Fifty-seven percent of 
Americans said that there are many ways to suc-
ceed in today's world without a college degree, 
14 percent lower than in 2009. 

Now another poll is giving us even worse 
news, and shows just how split this country is 
along party lines. According to a Pew Research 
Center poll released just last week, Republicans 
and Democrats are deeply divided on the impact 
of several of the nation’s leading institutions, 
including the news media, colleges and univer-
sities and churches and religious organizations. 
And the gap in these views is significantly wider 
today than it was just a year ago.

According to the poll, while 55 percent of the 
American public think that colleges and uni-
versities have a positive effect on the nation, a 

majority of Republicans and Republican-leaning 
independents (58 percent) now say that colleges 
and universities have a negative effect on the 
country, up from 45 percent last year. Seventy-
two percent of Democrats and those who lean 
Democratic, on the other hand, say that colleges 
and universities have a positive effect, which is 
little changed from recent years.

What is particularly stunning about this poll 
is how rapidly Republicans and those who lean 
Republican have changed their opinion about 
colleges and universities. Just two years ago, 
most Republicans and Republican leaners held a 
positive view of the role of higher education (54 
percent of Republicans said colleges and univer-
sities had a positive impact on the way things 
were going in the country, while 37 percent 
rated their impact negatively). Just a year later 
Republicans’ ratings of colleges and universities 
were mixed (43 percent positive and 45 percent 
negative). Now, for the first time, 58 percent say 
colleges and universities are having a negative 
effect on the way things are going in the coun-
try, with only 36 percent saying that they have a 
positive effect.

Opinions also differed within party affiliation. 
Sixty-five percent of conservative Republicans 
said that colleges are having a negative impact, 

compared with just 43 percent of moderate 
Republicans. On the other hand, liberal and 
moderate Democrats said college has a positive 
impact (79 and 67 percent respectively).

So why is public opinion about the value of 
higher education changing so fast, and why is it 
so separated along party lines? First of all, we 
need to remember that bad news about higher 
education has been front and center in all kinds 
of media outlets. 

Whether it is their affordability, scandals, race 
relations, or issues of free speech, colleges and 
universities have been the recipients of very bad 
press. Some colleges and universities have seen 
their enrollments drop dramatically after being 
the focus of media attention.

 Just a couple of weeks ago it was reported that 
the University of Missouri-Columbia showed a 
decrease in freshman enrollment of 35 percent 
over the past two years after the highly publi-
cized racial incidents that took place there in 
2015. Decreases in enrollment on other campus 
have also been tied to other incidents reported 
in the media.

Another factor that we must take into consid-
eration is the fact that conservative media have 
become more assertive in reporting on these 
incidents and blaming them – correctly or not – 
on so-called “liberal” ideologies. Given that the 
American public is increasingly obtaining their 
news from media they feel most closely align 
with their ideology, it’s no wonder that this par-
tisan rift in public opinion about colleges and 

universities is becoming wider and wider.
This divide in opinion along party lines can 

have serious consequences. With private insti-
tutions totally, and public institutions increas-
ingly dependent upon tuition to be able to sur-
vive, decreases in enrollment can be devastating. 
The other important factor is that the Trump 
Administration, which leans even further right 
that the Republican party as a whole, has shown 
less inclination to support colleges and univer-
sities. 

But let’s face it. Many colleges and universi-
ties have brought this situation on themselves. 
As expressed in this column a few weeks ago, 
the leadership of these institutions has allowed 
incidents to occur that were totally unnecessary, 
such as banning speakers who do not conform 
with their ideology. 

They have made themselves easy targets for the 
conservative media. 

Another problem has been the way they have 
handled their marketing in general, emphasizing 
meaningless rankings or sports events over the 
benefits of a higher education for both individ-
uals and society. It is time for the leadership of 
these institutions to realize that education cannot 
be sold using marketing techniques more appro-
priate for toothpaste or laundry detergent. 

Dr. Aldemaro Romero Jr. is the Dean of the 
Weissman School of Arts and Sciences at Baruch 
College-CUNY. He can be contacted through his web-
site at: http://www.aromerojr.net
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Public Works received seven bids from the project, the lowest being Stutz 
Excavating, Inc. and the highest being $529,419.36 from Keller Construction, 
Inc. The engineer’s estimate for the project was $300,000.00. 

Zwijack said the city underestimated how much the project would cost in 
its entirety, which is why the final bid is slightly over budget.

“The bids did come in a little high at $325,000. We budgeted $275,000 for 
the whole project but (added) an additional $25,000 for the sidewalk portion. 
So the overall budgeted amount was $300,000. So we are a little under budget. 
We did feel the bids, as wide a range as there was, there was about four fairly 
close to each other,” Zwijack said.

“This isn’t going to be an easy project…There’s going to be some water 
main relocation work. It’s going to be some tricky work but we do feel that 
Stutz is capable.” 

The project was budgeted out of the city’s Capital Improvement Program, 
which collected funds from the utility tax on utility bills.

As discussion closed, chair of the committee alderman Janet Stack took a 
vote.

Alderman Craig Louer made the motion, seconded by alderman Jack 
Burns.

With none opposed, the motion carried unanimously and will be revisited 
at Tuesday’s City Council meeting.

For more information about current Public Works projects, visit the city’s 
website at www.cityofedwardsville.com.
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Before the meeting, a mock rescue was held with the target being a 19-year-
old autistic girl purported to be lost inside the fire house. She was eventually 
found, but not before the dog was thrown off his scent by the HVAC system. 
While the AC, a handler explained, had provided respite from the muggy 
conditions, the air currents it stirred up inside made things difficult for the 
dogs.

After the meeting, Singleton joined a handful of rescuers in search of an 
elderly woman who presumably was lost. They trailed a German Shepherd 
named Bogie. After spending a few minutes wandering near a concession 
stand at the park, Bogie darted for the bathrooms, causing the rescuers to 
sprint to keep up with him.

Bogie quickly tugged them around a park restroom and found the woman 
on a nearby park bench. 

Afterwards, he basked in his trainers’ adulation.
Another planning session ensued, led by Edwards. Then they walked from 

the fire house to the containment area, a mile or so across town. When they 
reached the area, the rescuers walked side-by-side, scouring the field for 
clues. Ahead of them was the rescue dog. 
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The contract calls for TWM Inc. to provide bound-
ary and topographical surveys, site and grading 
design, analysis of existing storm water conditions 
and design of proposed storm water conveyance, 

development of site improvement plans, submit-
tal of initial applications for customary required 
permits and the development of construction bid 
documents.

The proposed parking lot would be located across 
Main Street from the American Legion Parking lot. 

It would have a 17-vehicle capacity, including 
handicap accessible parking with lighting.

In other village business, Trustees approved a 
contract with Rickey Brothers in the amount of 

$52,113.20 for the resurfacing of the Miner Park 
parking lot.

Coody said Rickey Brothers provided the lowest 
bid among seven bidders.

“This project is being funded 100 percent by the 
Madison County PEP Grant Program” Coody said. 
“The parking lot will be repaved from the band 
stand to the caboose.”

Coody said the project is anticipated to begin on 
July 31 and be completed by Aug. 11.

Market time
Shoppers browse the 
Goshen Market on Saturday. 
Conducted every Saturday 
from 8 a.m. to noon on St. 
Louis Street between North 
Main Street and North 
Second Street. The market 
offers locally grown vegeta-
bles, fruit, meat and flowers 
along with craft items. No 
two Saturdays are the same 
as the produce selection 
changes with the season. 
Goshen Market will run 
through Oct. 21. Photo by 
Bill Tucker.

Bogie receives some attention from his handler Bruce 
Becker, who is with SAR K9 CO-OP. The mock rescue was 
held Wednesday evening in Marine. It was a joint effort 
between the Marine Police Department, the Marine Fire 
Department and SAR K9 CO-OP, which trains dogs to find 
missing people.

Steve Horrell/Intelligencer
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For the event, the ACS invites 
local chefs to prepare dishes using 
as many locally sourced ingredients 
as they can. 

“The chefs look at what product 
is doing well this season and let us 
know a week or so before what they 
will serve,” Sidener said. “The chefs 
are there that night to talk about the 
dish and how they crafted it.”

Chefs for this year’s event 
include: Adam Washburn from 1818 
Chophouse, Jenny Cleveland and 
Eric Heath from Cleveland-Heath, 
Anthony Devoti from Five Bistro 
and Carl Vollmer from Gateway 
Center. Desserts will be provided by 
222 Artisan Bakery and Baily Cakes.

There will also be a band and 
silent auction, she said. “There will 

be other fundraising activities, but 
the concept really revolves around 
the food.”

The night will also include drinks 
from local distributors. Old Bakery 
Brewery, 4204 Brewery, Mastermind 
Vodka, Stumpy’s Spirits, Hidden 
Lake Winery and Excel Brewing will 
all be providing beverages. Soda 
from Excel will also be available.

“In addition, the Madison County 
Leadership Board is helping with 
this,” Sidener said. “We also have 
several sponsors from the commu-
nity.”

During the evening, the ACS  will 
present their Mission Award, given 
to a group or individual who has 
been involved with the society, host-
ing events, sponsoring events, or 
volunteering time. “But the night is 
not all programming,” Sidener said. 
“It’s about getting together and hav-
ing fun.”

All are welcome at the event, 
Sidener said. “We sent invitations 

to people who participated in the 
past, but anyone can call this office 
for tickets.”

Tickets are $125 per person and 
can be purchased by calling the 
ACS office in Maryville at 288-2390 
Monday through Friday from 8:30 
a.m. to 4:30 p.m. Tickets are avail-
able until Aug.10.

Sidener and her staff are just 
wrapping up the Relay for Life 
season. Their office covers the 
southern half of the state, so they 
have had numerous relays. “Some 
of the colleges do them in April,” 
she said. “We had SIUC, SIUE, and 
McKendree in April. Then there are 
a few in May and it really picks up 
in June.” 

Her staff works with local vol-
unteers on the events. “We really 
encourage communities to do what 
works for them,” she said. “Our 
volunteers are much more creative 
than we are.” 

The Society is close to hitting its 

season goal this year, with a few 
relays still happening. “We hit our 
overall goad last year, so we’re opti-
mistic,” Sidener said.

The ACS provides support to 
cancer patients and their families. 
The have a free information center 
which can be accessed by phone or 
Internet, as well as providing print-
ed materials. 

They provide places to stay 
during treatment and rides to treat-
ments. At many hospitals, they 
provide patient navigators to help 
patients through the treatment pro-
cess. They also run a cancer survi-
vors’ network and the Look Good 
Feel Better program, which helps 
patients cope with the side effects 
of treatment, such as hair loss and 
changes in the skin. 

The ACS also funds research into 
cancer treatment.

“The money is not restricted,” 
Sidener said. “It goes to all services 
and all cancers.”

ACS

VILLAGE

Experts expect heavy algae on Lake Erie
TRAVERSE CITY, Mich. (AP) — A "signifi-

cant" harmful algae bloom is expected to form 
in western Lake Erie this summer, though it 
probably won't be as large as some previous 
formations that posed health risks and ham-
pered tourism, scientists said Thursday.

The National Oceanic and Atmospheric 
Administration and research partners released 
their annual algae forecast for the shallowest and 
warmest of the Great Lakes, where massive algae 
formations are a recurring threat to the environ-
ment and the economy. Toxic contamination from 
a 2014 bloom prompted a two-day shutdown of 
tap water systems for 400,000 people in Toledo, 
Ohio, and southeastern Michigan.

"It'll be large, green and ugly and will cause 
the same kinds of issues it has in the past 
for charter boat captains trying to get people 
out to fish," said Don Scavia, a University of 
Michigan scientist.

It's unlikely to create another drinking water 
crisis like the one three years ago. It resulted 
from a rare combination of factors, including 
high levels of toxins generated by the bloom 
and its location near Toledo's offshore water 
intake facility, NOAA oceanographer Rick 

Stumpf said. Monitoring has been stepped 
up since then and early-detection devices 
installed, he added.

Still, the situation underscores the need to 
reduce the flow of nutrients into the lake that 
feed algae and similar bacteria, primarily from 
farms but also sewage treatment plants and 
other sources, Stumpf said.

Researchers have developed a scale for rat-
ing the severity of a bloom based on how much 
algae it contains over a sustained period. They 
predict this year's will register a score of 7.5, 
though it could range anywhere from 6 to 9.5. 
A rating above 5 indicates a potentially harm-
ful level, meaning such blooms could do dam-
age by producing toxins or sucking enough 
oxygen from the water to cause fish kills.

When they developed the scale, researchers 
thought the maximum score would be a 10. 
A 2011 bloom reached that mark and a 2015 
bloom exceeded it, registering a 10.5 as the big-
gest on record. It's worth noting that a bloom's 
size doesn't necessarily reflect its toxicity.

The 2016 bloom rated a mild 3.2, which 
experts credited largely to dry weather. Spring 
and summer rainfall plays a key role in bloom 

formation by washing fertilizers from crop-
lands into streams and rivers that flow into 
the lake. Phosphorus in chemical fertilizers 
and livestock manure promotes algae growth.

The weather has been significantly wetter 
this year, and the bloom size is expected to 
reflect that.

Recent algae formations in western Lake 
Erie have taken shape in late July and grown 
bigger in early August. A similar pattern is 
expected in coming months.

"A bloom of this size is evidence that the 
research and outreach efforts currently under-
way to reduce nutrient loading, optimize 
water treatment, and understand bloom 
dynamics need to continue," said Christopher 
Winslow, Ph.D., director of the Ohio Sea Grant 
College Program.

But he added that despite its anticipated 
size, "much of the lake will be algae-free 
throughout the bloom season and the lake 
remains a key asset."

Michigan, Ohio and the Canadian province 
of Ontario have agreed to cut phosphorus 
going into the lake by 40 percent over the next 
decade.
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